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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗГОДОВУВАННЯ КУРКАМ-НЕСУЧКАМ РІЗНИХ 

ВИДІВ МАКУХ І ШРОТІВ 
 

Питома частка вартості кормів у собівартості продукції птахівництва становить 
60-80%, тому пошук здешевлення раціонів, підвищення ефективності використання 
поживних речовин кормів, створення умов для раціонального обміну енергії направлений на 
підвищення рентабельності виробництва продукції птахівництва. 

Іншим важливим аспектом повноцінної годівлі птиці є забезпечення їх достатньою 
кількістю та якістю протеїну. В Україні, за даними Мінагрополітики, дефіцит протеїну 
становить близько 25%, що зумовлює перевитрати кормів на 30-35%, знижує 
продуктивність – на 25-30%, зменшує ефективність тваринництва. Вирішення проблеми 
кормового протеїну за рахунок традиційних його джерел має важливе значення. Не 
дивлячись на досягнення науково-технічного прогресу в різних сферах, до використання 
таких кормів як гірчична, ріпакова, лляна та інші види макух є застереження через те, що 
вони можуть містити антипоживні та токсичні речовини. Поява нових сортів насіння, з 
яких одержують ці продукти, та вдосконалення технології одержання олії дають змогу 
отримувати відносно дешеві і нешкідливі корми. 

Нами було проведено чотири досліди в яких вивчалася заміна зерна ячменю гірчичною 
макухою, заміна соняшникового шроту гірчичною, гарбузовою, ріпаковою та лляною 
макухами у комбікормах для курок-несучок. 

Узагальнюючи результати усіх експериментів необхідно сказати, що найбільш 
ефективною є заміна 4% соняшникового шроту на аналогічну кількість гірчичної, ріпакової 
та лляної макух з одночасним введенням ферментних препаратів. Також ефективним є 
включення 6% гарбузової макухи. Ці кількості є обґрунтованими з фізіологічної, зоотехнічної 
та економічної точок зору. 

Ключові слова: курки-несучки, комбікорм, гірчична, гарбузова, ріпакова та лляна 
макухи, ферментні препарати Оллзайм SSF, Мацераза. 

 
Відомо, що протеїнові корми є здебільшого основним лімітуючим чинником розвитку 

птахівництва. У країнах з розвиненим тваринництвом основу високопротеїнових кормів у 
групі концентрованих становить макуха та шрот сої, соняшнику і ріпаку [2]. 

На сьогодні ці корми слугують одним із основних джерел збагачення раціонів 
сільськогосподарської птиці протеїном і відносяться до групи білкових кормів рослинного 
походження. Навіть невеликі норми згодовування шроту у складі раціонів забезпечують 
ефективне використання решти кормів, що входять до них, та значно підвищують 
продуктивність птиці. Згодовування їх окуповується додатковою продукцією та високою її 
конкурентоспроможністю [1, 2, 3, 4, 5]. 

Метою експериментів було дослідити в раціонах курок-несучок кросу Ломанн ЛСЛ-
Класік заміну зерна ячменю гірчичною макухою, заміну соняшникового шроту гірчичною, 
гарбузовою, ріпаковою та лляною макухами. 
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Методика досліджень. Науково-господарські досліди провели у віварії Інституту 
кормів УААН (с. Бохоники Вінницького району). Відбір курок-несучок для дослідів провели 
згідно з методикою ВНДТІП. Для дослідів групи птиці сформовували за принципом аналогів 
за віком, статтю, живою масою, походженням, клiнiчним станом здоров’я. Птицю (275 голів) 
окільцьовували та зважували індивідуально. Далі методом випадкової вибірки розділили її на 
5 груп – одна з яких була контрольна та чотири дослідних, по 55 голів у кожній. 

Результати досліджень. У першому досліді ставилося завдання визначити кількість 
введення гірчичної макухи замість ячменю, ефективність використання гірчичної олії і її 
вплив на організм птиці та використання ферментної добавки Мацераза спільно з 4% 
гірчичної макухи. З фізіологічної точки зору заміна 4-6% зерна ячменю гірчичною макухою 
цілком можлива. Так, при включенні 4% гірчичної макухи перетравність органічної 
речовини дещо знижується, але при включенні 6% навіть підвищується порівняно з 
контрольним рівнем. При цьому спостерігається зростання доступності більшості 
досліджуваних амінокислот, покращується засвоєння кальцію та фосфору. Кількість 
обмінної енергії, енергія яєчної маси та теплопродукція знаходяться майже на контрольному 
рівні. У яйцях птиці був менший індекс білка, менше одиниць Хау та вітаміну Е, але більше 
холестерину, вітаміну А та МДА. 

Із зоотехнічної точки зору заміна 4-6% ячменю на гірчичну макуху зумовила 
зниження продуктивності птиці на 5,2-7,4%, зросли витрати корму на 10 яєць – на 5,5-7,8%. 
Жива маса птиці при включенні 4% гірчичної макухи дещо знизилася (на 33 г), але при 
включенні 6% збільшилася (на 36 г), що можна пояснити додатковим включенням протеїну 
до раціону. У цій групі його містилося більше від контрольного рівня на 2,9%. 

З економічної точки зору заміна зерна ячменю із-за нижчої продуктивності птиці, 
виявилася неефективною. Питома частка кормів у вартості продукції зросла у другій групі на 
4,9%, у третій – на 7,4%. 

Спільне використання 4% гірчичної макухи і 2% гірчичної олії не змінило ситуацію в 
кращий бік: перетравність органічної речовини, хоч і дещо зросла, але залишилася нижчою 
за контрольний рівень, була меншою продуктивність птиці та нижчою економічна 
ефективність, із-за високої ціни на гірчичну олію. 

Використання додатково до 4% гірчичної макухи ферментної добавки Мацераза 
сприяло підвищенню перетравності органічної речовини на 1,36% (Р≥0,99), кращій 
доступності більшості амінокислот та засвоєнню азоту, кальцію та фосфору. Однак, кількість 
обмінної енергії у цій групі була найнижчою, як наслідок, менше енергії виділялося із 
яєчною масою і яєчна продуктивність птиці, хоча і зросла порівняно із другою групою, але 
була нижчою від контрольного рівня. 

Підвищилася і економічна ефективність порівняно з другою групою на 1,6%, але 
порівняно з контролем вона була нижчою на 3,3%. 

Отже, використання гірчичної макухи, як окремо в кількості 4-6%, так і спільно з 
ферментною добавкою Мацераза, з фізіологічної точки зору доцільне, оскільки не 
встановлено шкідливого впливу на обмін речовин і якість одержуваної продукції. Але із 
зоотехнічної та економічної точок зору використання цих добавок неефективне. 

У другому досліді вивчали ефективність використання 4% гірчичної макухи взамін 
соняшникового шроту окремо та з добавкою різних доз ферментного препарату Оллзайм 
SSF, а також заміни 6% соняшникового шроту аналогічною кількістю гарбузової макухи. 

Введення у раціон гірчичної макухи сприяло незначному підвищенню перетравності 
органічної речовини, за рахунок сирої клітковини та БЕР при зниженні перетравності сирого 
жиру. Введення разом із гірчичною макухою ферментного препарату Оллзайм SSF по 200 та 
250 г на тонну комбікорму забезпечило достовірне підвищення перетравності органічної 
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речовини та її складових як порівняно із контрольною групою, так і з другою групою, де 
вводили лише гірчичну макуху. При введенні гірчичної макухи окремо зросла доступність 
більшості амінокислот, а додаткове включення ферментних препаратів ще більше її 
підвищило. У цих дослідних групах, які одержували гірчичну макуху окремо та разом з 
ферментним препаратом, більше азоту виділялося з яйцями, краще було засвоєння його в 
організмі, аналогічно кальцію та фосфору. 

За рахунок кращої перетравності птиця дослідних груп більше споживала енергії 
перетравних поживних речовин, більше обмінної енергії і значно більше її направила на 
синтез яєчної маси та менше втрачала з теплом. Як наслідок, зростала яєчна продуктивність 
від гірчичної макухи на 7,2%, при спільному використанні з ферментним препаратом на 
12,1% при дозі 200 г/т і 8,3% – при дозі 250 г/т. 

У яйцях птиці дослідних груп зменшився індекс білка, вміст вітамінів А та Е, але 
збільшився вміст каротиноїдів. 

При згодовуванні гірчичної макухи окремо та разом з ферментним препаратом 
Оллзайм SSF спостерігалося збільшення загальної кількості білку та його глобулінової 
фракції, збільшується кількість еритроцитів при незмінній кількості лейкоцитів, зростав 
рівень кальцію, фосфору, холестерину. 

Використання гірчичної макухи окремо і з ферментним препаратом Оллзайм SSF сприяло 
підвищенню аромату білку та жовтка яєць та поліпшення їх вареного і смаженого вигляду. 

Дегустація м’яса та бульйону показала добрі смакові та ароматичні властивості при 
практично однаковій соковитості та ніжності м’яса. 

Витрати кормів на виробництво десятка яєць скоротилися на 7,2% при використанні 
гірчичної макухи і на 11,1% при використанні Оллзайм SSF (200 г/т). При використанні       
250 г/т Оллзайму витрати були меншими лише на 7,8%, тобто, майже такими, як при 
використанні гірчичної макухи. 

Економічна ефективність виробництва яєць при включенні гірчичної макухи окремо і 
разом з Оллзаймом SSF (250 г/т) збільшилася на 7,9%, а при використанні гірчичної макухи 
спільно з 200 г/т Оллзайм SSF зросла на 12,2%. 

Отже, з фізіологічної, зоотехнічної та економічної точок зору доцільно включати 
гірчичну макуху в раціони курок-несучок у кількості 4% від маси комбікорму разом з 
ферментним препаратом Оллзайм SSF у кількості 200 г на 1 т комбікорму. 

Використання гарбузової макухи сприяло збільшенню вмісту протеїну в комбікормах, 
забезпечувало достовірне підвищення перетравності органічної речовини на 3,09% та її 
складових. При цьому зростала доступність амінокислот, найкращим було відкладення азоту 
в яйці та тілі птиці, покращувалося засвоєння кальцію та фосфору. 

Птиця, яка одержувала гарбузову макуху більше вилучала з кормів енергії 
перетравних поживних речовин, обмінної енергії та ефективніше використовувала її на 
продукцію (на 14,8% порівняно із контролем) і менше втрачала з теплопродукцією, що є 
свідченням оптимізації обміну речовин. 

Використання гарбузової макухи сприяло не тільки підвищенню яйценосності на 
7,3%, але й збільшенню маси яєць на 7,0% (Р≥0,999) із-за достовірного збільшення маси 
шкаралупи, жовтка та білка. 

Біохімічні дослідження крові не виявляли істотних відмінностей, а дегустація яєць та 
м’яса птиці свідчать про доцільність використання гарбузової макухи. 

При використанні 6% гарбузової макухи взамін соняшникового шроту зменшувалися 
витрати кормів на виробництво яєць на 7,2%, зростала прибутковість виробництва яєць на 5,7%. 

У третьому досліді вивчали заміну 4 та 6% соняшникового шроту ріпаковою макухою 
окремо та разом із ферментною добавкою Мацераза. Із-за меншого вмісту протеїну в ріпаковій 
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макусі вміст сирого протеїну дещо знижувався, але був вищим за рекомендовані норми. 
При включенні ріпакової макухи спостерігалося незначне (на 1,15-1,48%), але 

достовірне (Р≥0,95) підвищення перетравності органічної речовини та її складових, зростала 
доступність більшості амінокислот, збільшувалося відкладення азоту у яйцях та тілі птиці, 
покращувалося засвоєння кальцію та фосфору. Спостерігалося деяке покращання 
використання енергії на утворення яєць при одночасному незначному збільшенні 
теплопродукції. 

Включення 4% ріпакової макухи сприяло підвищенню яйценосності птиці на 7,4, а 6% 
– лише на 2,5%. При цьому спостерігалося підвищення маси яєць за рахунок збільшення 
маси шкаралупи, білка та жовтка (Р≥0,999). 

Індекс білка знижувався, зменшувалося кількість одиниць Хау, вміст вітаміну Е, але 
зростає вміст вітамінів А, В2, каротиноїдів та МДА. Зростають смакові та ароматичні 
показники яєць. 

Витрати корму на виробництво яєць скорочувалися на 6,6% при 4% введення 
ріпакової макухи і на 2,0% при 6% введення. Підвищувалася економічна ефективність 
виробництва яєць відповідно на 7,5 і 3,1%. 

Отже, з фізіологічної, зоотехнічної та економічної точок зору доцільно вводити в 
комбікорми для курок-несучок 4% ріпакової макухи від маси комбікорму взамін 
соняшникового шроту. 

Включення разом з 4 та 6% ріпакової макухи ферментної добавки Мацераза 
практично не впливало на перетравність органічної речовини. Порівняно з контролем 
спостерігається аналогічне підвищення перетравності, як у групах де вводили лише ріпакову 
макуху. Можна говорити про деяке покращання доступності окремих амінокислот, але в 
цілому воно було незначно вищим, ніж у другій та третій групах. 

Ферментна добавка Мацераза сприяла кращому відкладанню азоту, кальцію та фосфору в 
яйцях та тілі птиці. Щодо використання енергії, то в тих групах, де птиця одержувала ферментну 
добавку, було більш продуктивне використання енергії на 1,7-4,1%, менші були відносні втрати 
обмінної енергії та енергії з теплом – 72,7% та 71,8% проти 74,1 та 72,4%. 

Внаслідок кращого використання поживних речовин, уже після всмоктування в шлунково-
кишковому тракті, підвищилася яйценосність птиці на 7,8% (при 4% ріпакової макухи) та 5,1% 
(при 6% ведення), а порівняно з контрольною групою це підвищення було відповідно 15,7 та 7,8%. 
Спостерігалося підвищення якості яєць, їх ароматичних та смакових показників. 

Затрати корму на виробництво яєць при введенні ферментної добавки скоротилися на 
5,4-7,0%, а економічна ефективність підвищилася на 4,2-6,4%. 

Таким чином, найбільш доцільно вводити в комбікорми курок-несучок 4% ріпакової 
макухи разом з ферментною добавкою Мацераза. 

У четвертому досліді вивчали ефективність використання лляної макухи за тією ж 
схемою, що і ріпакової. Тобто, 4 і 6% соняшникового шроту замінили аналогічною кількістю 
за масою лляної макухи (друга-третя групи) та додавали ферментну добавку Мацераза 
(четверта-п’ята групи). 

Заміна 4 та 6% соняшникового шроту лляною макухою, практично не знижувала 
протеїнову поживність раціону, а сприяла дещо кращій перетравності органічної речовини на 
1,73-1,8% (Р≥0,95), збільшувалася доступність більшості досліджуваних амінокислот. При цьому 
більше протеїну відкладалося у яйцях та тілі птиці, кращим було засвоєння кальцію та фосфору. 

Із-за кращої перетравності органічної речовини птиця одержувала більше енергії 
перетравних поживних речовин, мала кращу її обмінність і більше використовувала для синтезу 
продукції, хоча при цьому дещо зростала і теплопродукція. У результаті, яйценосність птиці при 
включенні 4% лляної макухи зросла на 7,8% при включенні 6% – на 4,5%. Включення лляної 
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макухи сприяло достовірному збільшенню маси яєць переважно за рахунок збільшення маси 
жовтка (Р≥0,999) та шкаралупи. Покращувались якісні показники яєць. При дегустації яєць і 
м’яса птиці одержані добрі оцінки, які кращі, ніж у контрольній групі. 

Курки-несучки, яким вводили до раціону лляну макуху, менше затрачували комбікорму 
на виробництво яєць на 7,0% (при 4%) і на 4,1% (при 6%) порівняно з контрольною групою. 
Економічна ефективність виробництва яєць зростала на 6,7 та 3,2% відповідно. 

Отже, заміна 4% соняшникового шроту на аналогічну кількість лляної макухи 
виявилася найбільш обґрунтованою з фізіологічної, зоотехнічної та економічної точок зору. 

Добавки Мацерази разом із 4 та 6% лляної макухи достовірно підвищувала перетравність 
органічної речовини на 1,57-1,73% (Р≥0,99) та відповідно її складових – протеїну, жиру, 
клітковини та БЕР. Доступність амінокислот була вищою, ніж у контролі, але порівняно із 
другою та третьою групами вона була майже на тому ж рівні. Тобто, добавка Мацераза не 
підвищувала істотно доступність амінокислот. У той же час, в організмі птиці відкладалося 
менше азоту, але більше виділялось з яйцем. Засвоєння кальцію та фосфору залишалося без змін. 

Баланс енергії свідчить про те, що птиця, яка одержувала ферментну добавку Мацераза, 
одержувала більше енергії перетравних поживних речовин, більше обмінної енергії, хоча 
коефіцієнт обмінності валової енергії був практично незмінним. Однак, із-за кращого 
використання енергії її більше відкладалося у яйцях, хоча і дещо зросла теплопродукція. Маса 
яєць залишалася практично без змін порівняно з другою та третьою групами. 

Краща перетравність, оптимальне використання поживних речовин зумовили той 
факт, що в групах, де птиця одержувала Мацеразу, була найвища продуктивність. Зокрема, 
четвертій групі продуктивність становила 72,7 яєць на курку-несучку за дослід, це більше, 
ніж у контролі, на 16,3%, або проти другої групи на 7,9%. У групі, де птиця одержувала 6% 
лляної макухи спільно з Мацеразою підвищення продуктивності проти групи, де була лише 
лляна макуха, становило 7,5%. 

Результати контрольного забою, дегустація яєць та м’яса птиці показали переваги 
досліджуваних показників у тих групах, де використовувалася ферментна добавка Мацераза. 

Затрати корму на виробництво 10 шт. яєць у групах, де використовували Мацеразу, 
були найменшими і становили 1,48 та 1,53 кг, що менше аналогічних груп на 7,3-7,5%. 

Зросла і економічна ефективність виробництва яєць порівняно з контрольною групою 
на 9,2-13,2% і аналогічними групами – 6,1-7,0%. 

Отже, включення 4% лляної макухи і ферментної добавки Мацераза є 
найефективнішим з усіх точок зору. 

Узагальнюючи результати усіх експериментів необхідно сказати, що найбільш 
ефективною є заміна 4% соняшникового шроту на аналогічну кількість гірчичної, ріпакової 
та лляної макух з одночасним введенням ферментних препаратів. Також ефективним є 
включення 6% гарбузової макухи. Ці кількості є обґрунтованими з фізіологічної, 
зоотехнічної та економічної точок зору. 
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ СКАРМЛИВАНИЯ КУРИЦАМ-НЕСУШКАМ РАЗЛИЧНЫХ 
ВИДОВ ЖМЫХОВ И ШРОТОВ 

 
Удельный вес стоимости кормов в себестоимости продукции птицеводства составляет 

60-80%, поэтому поиск удешевления рационов, повышение эффективности использования 
питательных веществ кормов, создание условий для рационального обмена энергии 
направлен на повышение рентабельности производства продукции птицеводства. 

Другим важным аспектом полноценного кормления птицы является обеспечение их 
достаточным количеством и качеством протеина. В Украине, по данным Минагрополитики, 
дефицит протеина составляет около 25%, что приводит к перерасходу кормов на 30-35%, 
снижает производительность – на 25-30%, снижает эффективность животноводства. Решение 
проблемы кормового протеина за счет традиционных его источников имеет важное значение. 
Несмотря на достижения научно-технического прогресса в различных сферах, к использованию 
таких кормов как горчичное, рапсовое, льняное и другие виды жмыхов есть предостережение из-
за того, что они могут содержать антипитательные и токсичные вещества. Появление новых 
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сортов семян, из которых получают эти продукты, и совершенствование технологии получения 
масла позволяют получать относительно дешевые и безвредные корма. 

Нами было проведено четыре опыта в которых изучалась замена зерна ячменя 
горчичным жмыхом, замена подсолнечного шрота горчичным, тыквенным, рапсовым и 
льняным жмыхом в комбикормах для кур-несушек. 

Обобщая результаты всех экспериментов необходимо сказать, что наиболее эффективной 
является замена 4% подсолнечного шрота на аналогичное количество горчичного, рапсового и 
льняного жмыхов с одновременным введением ферментных препаратов. Также эффективным 
является включение 6% тыквенного жмыха. Эти количества являются обоснованными с 
физиологической, зоотехнической и экономической точек зрения. 

Ключевые слова: куры-несушки, комбикорм, горчичный, тыквенный, рапсовый и 
льняной жмых, ферментные препараты Оллзайм SSF, Мацераза. 
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EFFECTIVE BREEDING OF A LAYING HEN WITH DIFFERENT TYPES OF 

PRESSCAKES OR OILCAKES 
 

Percentage share of feed costs in the poultry products costs makes 60-80%, that is why the 
search for ration cheapening, improving the efficiency with which nutritional properties of the 
forage are used, providing the conditions available for rational energy exchange is aimed to the rise 
in production profitability of poultry products. 

One more important aspect of full feeding of birds is providing them with sufficient amount 
and appropriate quality of protein. In Ukraine in accordance with the data provided by Ministry of 
Agricultural Policy the lack of protein if about 25% which leads to overspending of feeds by 30-
35%, reduces productivity by 25-30%, reduces effectiveness of animal breeding. The solution of the 
feed protein problem due to its traditional sources is very important. Despite achievements of 
scientific and technical progress in different areas, there is a warning that the use of such feeds as 
mustard, rape, linseed and other cakes can contain anti-nutritious and noxious substances. The 
emergence of new seed varieties used to produce these products and technological advancements 
used to get oils make it possible to get relatively cheap and harmless fodders. 

We have made four experiments aimed to examine the replacement of a barley grain with 
mustard cake, the replacement of sunflower cake with mustard, cucurbits, rape and linseed cakes in 
the combination fodders for laying hens. 

Summarising the results of all the experiments it should be underlined that the most 
effective is the replacement of 4% of sunflower cake with the same quantity of mustard, rape and 
linseed oilcakes including the simultaneous introduction of enzyme preparations. As well the 
effective one is the introduction of 6% of cucurbits oilcakes. Such quantities are reasonable from 
physiological, zootechnic and economic points of view. 

Keywords: laying hens, mixed fodder, mustard, pumpkin, rape and linseed oil cakes, 
enzymic preparation of Ollzaym SSF, Maceraza 

Рецензент: Гуцол А.В., доктор с.-г. наук, професор 
Вінницький національний аграрний університет 


